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UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO
INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE

COORDENAÇÃO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA
UFRRJ REALIZADA NO DIA VINTE E SETE DE MARÇO DE DOIS MIL E DEZOITO.

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e dezoito, às nove horas e
vinte minutos, reuniram-se na sala 34 do Instituto de Ciências Biológicas e da Saúde,
da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, sob a presidência da Professora
NIDIA MAJEROWICZ, Coordenadora do Curso de Ciências Biológicas, contando com
a presença da Professora ROSA MARIA MARCOS MENDES, Vice Coordenadora do
Curso de Ciências Biológicas, e os representantes do Colegiado do Curso de Ciências
Biológicas: NEDDA GARCIA ROSA MIZUGUCHI do Departamento de Biologia
Animal; NIVEA DIAS DOS SANTOS do Departamento de Botânica; NORMA
APARECIDA DOS SANTOS ALMEIDA, do Departamento de Ciências Fisiológicas;
IRINEU LOBO RODRIGUES FILHO do Departamento de Entomologia e Fitopatologia;
MARIA AMÉLlA MENCK SOARES do Departamento de Genética;LUCIANO DA
SILVA ALONSO do Departamento de Anatomia Animal e Humana do Instituto de
Ciências Biológicas e da Saúde; DIEGO DE MELLO CONDE DE BRITO do
Departamento de Química; EDUARDO GOMES do Departamento de Filosofia; ANA
CLAUDIA DOS SANTOS BRASIL, HÉLIO RICARDO DA SILVA e APARECIDA
ALVES DO NASCIMENTO do Departamento de Biologia Animal e IVO ABRAÃO
ARAÚJO DA SILVA do Departamento de Botânica representando os Outros
Docentes de acordo com o Artigo nO 77 do Regimento Geral da UFRRJ; BRUNO
MATOS VIEIRA suplente do Departamento de Teoria e Planejamento de Ensino do
Instituto de Educação; PATRíCIA FAMPA NEGREIROS LIMA do representante do
Núcleo Docente Estruturante do Curso de Ciências Biológicas; KLlNGER PEREIRA,
representando os Técnico-Administrativos, RAFAELA BARBOZA PACHECO, JULIO
CESAR SANTOS DE LACERDA, HAVANA REIS DE LIMA FREITAS e GUILHERME
GUIMARÃES ALVES DA SILVA representando os discentes. Antes de iniciar a
pauta, a Sra. Coordenadora solicitou ao Colegiado um minuto de silêncio em memória
do egresso do curso de Ciências Biológicas Carlos Felipe Machado de Araújo, que
faleceuem 15 de março de 2018. Carlos Felipe ingressou na UFRRJ em 2008 e
concluiu o curso em 2012. A reunião foi convocada pelo Memorando nO 01 da
Coordenação do Curso de Ciências Biológicas, datado de doze de março do corrente
ano, com os seguintes assuntos: 1. Informes; A reunião teve início com os informes
da Coordenação do Curso versando sobre os seguintes assuntos: 1.1 Edital do PIBID
e Residência - A Professora Rosa Mendes explicou os principais aspectos e as
regras para a participação nos editais lançados pela CAPES lançados em 2018 -
PIBID e de Residência Pedagógica. Foi informado que a profa. Rosa Mendes se
ausentaria a partir da 10 h para participar de reunião convocada pela Prograd para
discussão deste Editais. Posteriormente, conforme a presidente, novas orientações
seriam dadas para os docentes sobre os editais. 1.2.1nclusão social - A
Coordenação solicitou aos membros do Colegiado que comunicassem aos respectivos
departamentos sobre uma ingressante em 2018-1 que possui capacidade auditiva
reduzida. Neste caso, a presidente reforçou o pedido para que todos os presentes I
deem atenção especial ao caso. 1.2. Semana de Integração ~ Foi informado que
asatividades da semana de integração tiveram uma boa recepção e participação dos
discentes no evento. A coordenadora solicitou a participação dos departamentos que !i.\
apresentem novos temas e assuntos a fim de compor os próximos eventos. 1.3. I!Y
Infraestrutura da Coordenação - A coordenadora do Curso, Nidia, relatouas íP
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dificuldades estruturais da sala da Coordenação vividas desde 2° semestre de 2017, a
solução do problema da rede pela COTIC e apresentou o novo servidor do setor,
Klinger Pereira, destacando a sua iniciativa de auxiliar a criação do website do curso.
1.4. Novos membros do colegiado - Foram apresentados os novos membros que
comporão o corpo de titulares e suplentes do colegiado do Curso Departamento de
Biologia Animal: (Titular) Nedda Garcia Rosa Mizuguchi e (Suplente)Marília de
Carvalho Brasil Sato; (Titular) Hélio Ricardo DA Silva e (Suplente) IIdemar Ferreira;
(Titular) Ana Claudia dos Santos Brasil e (Suplente) Lenir Lemos Furtado Aguiar;
(Titular) Aparecida Alves do Nascimento e (Suplente) Leilane Maria Barcellos
Nepomuceno. Departamento de Genética: (Titular) Marilene Hilma dos Santos e
(Suplente)Maria Amélia Menck Soares. Núcleo Docente Estruturante: (Titular)
Patrícia Fampa Negreiros Limae (Suplente) Maria Veronica Leite Pereira Moura 2.
Aprovação de atas das reuniões do Colegiado de 24 de outubro de 2017 e de 15
de dezembro de 2017; Foirealizadaa leitura pública da ata da reunião do Colegiado
de vinte quatro de outubro de 2017. Após as correções, a ata foi aprovada pela
maioria. O mesmo procedimento foi adotado na apreciação da ata da reunião de 15 de
dezembro de 2017. Após correções, a ata foi aprovadacom quatro abstenções. 3.
Aprovação do Calendário de reuniões 2018-1; A presidente do colegiado,
professora Nidia, apresentou o calendário de reuniões ordinárias do primeiro semestre
de 2018. Sem nenhuma modificação, o calendário foi aprovado por unanimidade. 14.
Monografia 1; após apresentação pela Coordenação, o Colegiado aprovou, por
unanimidade, participação da profa. Lana Claudia como docente responsável pela
Monografia I, junto com o Prof. Hélio Ricardo. 5. Disciplinas optativas da educação
no Bacharelado - currículo 2017-1; neste ponto de pauta, a presidente do colegiado
resgatou o debate ocorrido na reunião do Colegiado de 15 dezembro de 2017 e a
ocorrida posteriormente no NDE do Curso sobre a inclusão de disciplinas da educação
no rol de optativas da modalidade bacharelado. A discussão ocorrida na reunião do
NDE do dia 18 de dezembro de 2017 resultou na proposta de que não houvesse limite
de créditos para disciplinas optativas da área pedagógica para estudantes
ingressantes até 2016-2 e um limite de 30 % do total de créditos optativos para os
ingressantes e reinqressantes a partir de 2017-1. O representante discente Guilherme
propôs que não houvesse qualquer limite para as disciplinas optativas da área
pedagógica devido às dificuldades que os estudantes do Curso encontram para
realizar optativas seja na Licenciatura ou no Bacharelado. A professora Ana Cláudia
argumentou que as reivindicações discentes devem ser aceitas, justificando a falta
oferta de disciplinas optativas para o Curso e que a ausência de limitação destes
créditos optativos não descaracteriza a proposta do Bacharelado. O que foi apoiado
pela professora Nívea Dias dos Santos. A Profa. Patrícia Fampa explicou ao
Colegiado que o NDE tem preocupação com a identidade do curso de Bacharelado,
daí a proposta de limitar os créditos optativos da área da Educação. A presidente do
Colegiado mediou o debate ao dizer que deve haver uma conciliação das demandas
discentes com as propostas do NDE. Este tema deve ser aprofundado quando houver
a discussão sobre o Projeto Pedagógico do Curso (PPC). Assim, foi informado que dia
25 de abril do corrente se inicia a primeira jornada de debatessobre a construção do
Projeto Pedagógico do Curso. Dos debates ocorridos emergiram duas propostas, uma
de não haver limites de optativas para disciplinas da área pedagógica, e a segunda, de
have um limite de 50% de créditos optativos da área pedagógica para o Bacharelado
em Ciências Biológicas. A maioria optou pela proposta de não haver limites. A
presidente fez, também, a leitura do rol de disciplinas obrigatórias e optativas do Curso
de Licenciatura que comporão o rol de optativas do bacharelado (tE 383, tE 328, tE
384, tE 302, tE 602, tE 603, tH 902; tE 344, tE 352, tE 359). Após a leitura foi
aprovado pela maioria com apenas uma abstenção. Também foi feita a leitura de
novas optativas da área da Educação que comporão tanto a modalidade do
bacharelado quanto da licenciatura (tE 346, IE 354, tE 356, tE 357, tE 367, IE 368, tE
369, tE 370, IE 374, IE 612, tE 624, IE 630, tE 632). Assim sendo, por unanimidade, foiA-r
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aprovada a inclusão de novas optativas da área da Educação nas duas modalidades
do Curso. 6. Credenciamento de orientadores de Monografia; neste ponto de pauta
foram apresentadas as credenciais para orientador de Monografia do candidato
Neilton dos Reis Goularth, egresso do Curso e doutorando do Programa de Pós-
graduação em Educação da Universidade Federal de Minas Gerais. Os presentes
questionaram o fato do candidato não possuir vínculo com a instituição, que o
impediria assumir a orientação de monografia. O tema foi retirado de pauta para
maiores esclarecimentos na próxima reunião. 7. NEPEs; A Sra. Coordenadora
perguntou aos membros do Colegiado se haveria interesse, por parte de algum
conselheiro, em participar do NEPEs. Questionou ainda se haveria alguma proposta
que permitisse dinamizar a articulação dos NEPEs com as escolas, a aplicação de
seus produtos nas escolas e a apresentação final das atividades da NEPEs em
espaço público da cidade de Seropédica e convidar as escolas da região. O professor
Hélio apresentou uma proposta de um tema transversal, especificamente vacinas,
sobre o qual todos poderiam trabalhar. Após discussões, o Colegiado aprovou por
unanimidade recomendar a utilização do tema Vacinas como tema transversal comum
a todos os NEPEs em 2018-1; aprovou aindaque os grupos apliquem o trabalho
realizado em escolas que tenham colaboração com o curso e que ocorra a
apresentação pública dos NEPEs para o grande público na cidade de Seropédica ou
escolas, conforme a possibilidade concreta de sua execução. 8. Objeção de
Consciência. Neste item, a presidente informou que a comissão formada em 15 de
dezembro de 2017 não realizou, até o momento, nenhuma atividade e que em breve
será agendado um encontro para iniciar debates. Foi relembrado que houve um
estudo desenvolvido por Comissão instituída pelo ICBS do qual participaram a profa
Ana Amélia e o prof. Diego, conselheiros deste Colegiado. O prof. Luciano esclareceu
que a Comissão atual do Colegiado deverá tomar conhecimento dos pareceres já
emitidos pela Comissão do ICBS para subsidiar os seus trabalhos 9. Comemoração
dos 50 anos do Curso - inclusão e novos membros e andamento da organização
A profa. Nidia iniciou com o pedido de aprovação de inclusão de mais três membros
para Comissão da Organização dos 50 anos do Curso, sendo estes o professor
ILDEMAR FERREIRA, a professora aposentada MARIA MERCEDES TEIXEIRA DA
ROSA e a egressa do Curso profa.ELlZABETE CRISTINA RIBEIRO SILVA JARDIM.
O estudante Guilherme sugeriu a inclusão dos nomes das professoras APARECIDA
ALVES DO NASCIMENTO e MARIA VERONICA PEREIRA MOURA na comissão
tendo em vista o primoroso trabalho que realizam. O representante estudantil JULIO
CESAR SANTOS DE LACERDA, as professoras NORMA APARECIDA DOS SANTOS
ALMEIDA e PATRICIA FAMPA NEGREIROS LIMA manifestaram interesse em
participar da Comissão Organizadora dos 50 anos do Curso. Todas as indicações
foram aprovadas por unanimidade, cabendo ainda consulta à profa. Maria Veronica.
10. Assuntos Gerais. A professora Nivea divulgou o evento a realização de um
evento com atemática: "Uso prejudicial de animais no ensino, organizado pelo
Diretório Acadêmico Charles Darwin, no dia 28 março, às 17h,e aproveitou para fazer
o convite aos presentes. A seguir, a Senhora Presidente NIDIA MAJEROWICZ
agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião às onze horas e quarenta
minutos e, para constar, eu, Klinger Pereira, lavrei a presente ata, que após lida e
aprovada será assinada por mim e pelos membros presentes.
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